

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年7月23日

星期三 农历乙巳年六月廿九



甬派客户端



中国宁波网

习近平总书记关切事

一根甘蔗“两头甜”

“过去靠人力喷药，耗时费力，每小时只能喷3亩到5亩。现在有了这伙计，一上午能喷几百亩，抵得上百十号劳力。”90后“新农人”余才库娴熟操作植保无人机，神情自若。

这里是广西来宾市国家现代农业产业园安南优质“双高”（高产、高糖）糖料蔗基地。

2023年12月，习近平总书记在此察看了万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。当得知

大型甘蔗收割机一天能收割180吨至200吨甘蔗，相当于180个人工的工作量，总书记连连称赞，强调：“广西是我国蔗糖主产区，要把这一特色优势产业做强做大，为保障国家糖业安全、促进蔗农增收致富发挥更大作用。”

总书记的话说到了大伙儿心坎上，也成了当地发展的指针。

（据新华社北京7月22日电）



扫码看全文

宁波“绿波带”建成总里程近960公里 “智慧路网”助力城市畅行



/争一流 创样板 谱新篇/

加快建设现代化滨海大都市

记者 王晓峰
通讯员 阎元成 胡康

随着轨道交通8号线启用，恢复正常通行的丽园北路完成优化升级，本月正式加入“绿波带”行列。“这条路天天走，感觉最近快了不少，才发现这里也启用了‘绿波’。”每日通勤必经此路的李先生切身感受到了速度的提升，在社交媒体上为宁波交警点赞。

“‘绿波带’是对‘信号灯多点控制技术’的一种形象化表述。我们宁波在信号灯控制路口服务水平这方面，长期保持全国领先。”宁波交警相关负责人表示，这一技术优势正在转化为实际的通行效率。

南环高架作为市民上下班的主要通道之一，一度面临“堵堵堵”的难题。宁波交警对高架下面的环城南路进行改造并启用“绿波带”，以此来平衡上下两条道路的车流量。一经启用，就出现了“早高峰地面道路比高架快”的“稀奇事”。

市民王先生对此深有感触。他说，在环城南路“绿波带”启用前，尽管知道高架车多，也只能去“添堵”。后来，他有了更多的选择，“有‘绿波’后，地面道路通行速度快了，哪条不堵就走哪条。”

继环城南路用“绿波”成功“加速”后，这一模式被陆续复制到机场路、北环路等主干道上。市民上下班的脚步因此“轻快”不少；在“绿波”的加持下，中心城区道路平均车速可达46公里/小

时，其中主干道平均车速提升20%~30%。此外，中心城区拥堵指数下降约10%，早晚高峰拥堵时长明显缩短。

宁波交警相关负责人表示，“绿波带”不仅是甬城交通迭代升级的见证者，也是基层治理从经验走向数据、从末端转向源头的缩影。

2013年，宁波中心城区首批14条“绿波带”面世，至2016年时已扩展到68条。在随后的五年里，由于出行环境的不断变化，原有的“绿波带”难以适应新形势，效果逐步减弱。

这些年，随着社会进入数字化时代，最新交管技术为“绿波带”注入“智慧”实现效能跃迁。如今的道路，变得更加“聪明”，能根据实际车流及时调整“绿波”车速。并且，每段路还不一样，减少了“断点”，为有限的交通资源插上高效运转的翅膀。

今年，“绿波带”建设再次被列入宁波市民生实事项目。宁波交

警部门再接再厉，将交通设施管理理念由“规模扩张”转向“精准投放”，优先保障交通乱点、堵点治理，持续优化、新增一批“绿波带”，进一步推动“绿色长龙”快速成型、“智慧路网”格局加快形成。

宁波交警给出的数据显示：截至目前，全市已建成“绿波带”366条，总里程近960公里。其中，中心城区就有159条，总里程近330公里，已覆盖过半的信号灯交叉口。众多“绿波带”交织在一起，由“线”变“网”，东部新城、南部商务区等重点片区市民率先享受这一交通出行“红利”。

为民服务的初心，正转化为万千出行者可感可及的幸福。民意调查数据显示，超80%的驾驶员对“绿波带”效果表示满意，尤其是通勤族反馈“堵车焦虑”减少。《中国主要城市交通分析报告》显示，今年一季度，我市“交通健康指数”蝉联全国同类城市榜首。

上半年宁波全社会用电量、工业用电量双双居全省首位

用电“半年报”折射宁波经济新动能

本报讯（记者赵煜 通讯员何磊杰 王伟芳）记者昨日从国网宁波供电公司获悉，今年上半年，宁波全社会用电量达555.12亿千瓦时，同比增长6.82%；工业用电量达395.75亿千瓦时。全社会用电量和工业用电量均居全省首位。

经济平稳运行离不开电力支撑。用电量是经济发展的“晴雨表”，也是产业变迁的“风向标”。稳健上扬的数据，折射出我市产业结构在持续优化，同时各行各业用电量的增长情况，也折射出经济运行的新动能、新趋势。

从用电结构看，宁波用电市场呈现“双引擎”驱动特征——工业用电量占全社会用电量的比重为71.29%，贡献率超七成。数字经济和新兴产业用电量增速迅猛。例如，全市算力中心用电量达2.47亿千瓦时，占信息传输、软件和信息技术服务业用电量的38.53%，同比增速达12.79%，超过同期工业用电量平均增速两倍。

行业用电呈“三稳三升”格局。十一大行业中，批发零售业（17.35%）、信息技术服务业（11.99%）、租赁商务服务业（11.61%）用电增速稳居前三，彰显了现代服务业的蓬勃活力。

高产值行业用电量占宁波工业用电量总量的65%，同比增速达6.96%，较一季度提升1.98个百分点。其中，石油煤炭及其他燃料加工业（15.74%）、专用设备制造业（10.39%）、金属制品业（9.16%）的用电量增速居前“三甲”，发展势头强劲，成为工业增长的重要引擎。

在区县层面，用电量呈现“全域开花”态势，多个区县用电量增速超6%。得益于金属制品及非金属矿物制造业的强劲复苏，象山以12.31%的增速领跑全市。

此外，居民用电量达64.81亿千瓦时，同比增长9.53%，6月份受高温天气影响增幅急剧拉大，创年内新高。

新疆古丽“花开”服装厂

■ 跨越天山来看“你”

记者 冯璋 沈莉 廖业强

“看，这是我们的最新款服装！新疆的艾德莱斯‘遇上’江南丝绸，是不是产生了跨越天山的‘化学反应’……”

库车市玉奇吾斯塘乡的新疆尚美潮流服饰商贸有限公司展厅里，女企业家不海力且木笑靥如花石榴花般明艳。

倘若时光倒回十年前，与当时还是家庭妇女的不海力且木聊天，她的开场白可能是“另一番景象”。

距离展厅不远处的智能车间，自动化服装生产线正开足马力运转。

剪、裁、熨、烫……流水线上30多名“古丽”（维吾尔族语意为“花朵”，多指年轻女性）各司其职，一丝不苟。

“上午这个活儿差不多忙完了，等下骑上电动自行车十分钟就可以回到村里，给孩子们烧中饭，不耽误……”女工阿依古丽·玉苏普头也不抬地说道。

“赚钱、顾家两不误”，这是流水线上新疆古丽的朴素梦想，也是不海力且木的创业初衷，也是十五年间宁波援疆干部们的最大心愿。

不海力且木的家，也在玉奇吾斯塘乡。

七年前，她走出阿热买里村，在库车市经营一家技能培训公司，生意不错，但村里不少姐妹一直无法就业的现状，让她萌生了回村创业的想法。

从凭着几台缝纫机成立服装厂，到如今成为南疆规模以上服装企业，谈起七年创业路，不海力且木感慨万千，“企业几次经历生死坎，都得益于宁波援疆干部帮忙，

迈了过去，否则可能早就放弃了”。

“资金储备不足”，宁波援疆资金加持；

“设备不全和无熟练工可用，连续几年亏损”，宁波援疆干部牵线，组织宁波服装企业对当地新疆妇女进行培训指导……

言语间，不海力且木眼圈微红。

浙江宁波援建“百村千厂”企业、“新疆生产建设兵团”政府采购正式供应商名单、新疆维吾尔自治区“石榴花”巾帼创业创新基地……

服装厂不仅“活”了，更“火”了——

库车市乃至周边沙雅县等地的各类校服、企事业单位的工装等订单纷至沓来，年产量400余万元；今年4月，不海力且木把服装厂从阿热买里村搬迁至乡政府旁边，新厂区占地1000余平方米。

90多台智能化设备、2条智能吊挂系统流水线，全新的自动化车间，大幅提高生产效率的同时，也让这位年轻的女企业家萌生了暑期带领员工再次前往宁波学习培训的想法。

“我们不仅要学智能化设备的应用，更要学宁波现代服装企业的管理模式……”不海力且木梦想更远。

“每个月工资在4500元左右，收入比较稳定。我用在这里挣的钱买了牛羊，发展庭院养殖，自己也从农民变成了产业工人，相信以后的日子会越来越好的……”在此工作了5年的女工努尔比耶木·尼亚孜心愿淳朴。

正午时分，服装厂的厂房像镀上一层金边，车间里机器轰鸣声隐约可闻；石榴树下，迎风成长的古丽们，故事刚开启序章。



暑气蒸腾 采摘忙

昨天是大暑，这是一年中暑最热的节气。我市各地农户抢抓农时，忙碌在田间地头。在象山定塘镇，230亩苹果梨迎来了采收旺季，农户们在采摘和搬运苹果梨。（徐能 吴敏勇 摄）

严防以服务之名扰企

宁波率先给行政执法第三方服务“瘦身立规”

服务事项由472项压减至63项

本报讯（记者王佳 通讯员程俊林 金慎）昨日，宁波《关于规范行政执法领域行政机关委托第三方辅助服务的指导意见》及2025年辅助服务事项清单公布。新规将辅助服务事项由472项压减至63项，实现“清单之外无委托”。

这项做法司法部认为“创新探索”的做法，剑指行政执法辅助服务“过多过滥”的乱象，严防第三方以服务之名扰企，鼓励以优质服务助力企业发展。

近年来，在生态环境、市场监管、安全生产等领域，行政机关借助第三方开展专业检测、数据分析和风险评估，确保执法的科学性和公信力。

“但是，第三方服务也因边界不清、权责不明、监管缺位等出现‘走样’，干扰了企业正常生产经营。”宁波市司法局副局长施昌虹介绍，“新规通过严控项目、规范过程、监督协同，给行政执法辅助服务划‘红线’、立‘规矩’”。

干扰少了，服务实了。“经信、商务、应急管理等部门以往都会委托第三方开展安全领域辅助服务，如今合并成了一项。”宁波美佳速创智能科技有限公司负责人魏

快评

为宁波率先给行政执法第三方服务“瘦身立规”叫好。

随着经济社会的发展，行政执法任务越来越重，专业化程度越来越高，使得基层执法力量和专业能力不足的问题凸显。近年来，一些地方尝试引入第三方辅助服务，收到较好成效，但也引发了执法和服务边界不清、权责模糊，以检代罚、变相收费、吃拿卡要等问题，干扰企业正常经营。

让第三方辅助服务“趋利避害”，需要科学的制度设计和严格的监督机制。宁波此次出台《意

绍坤告诉记者，第三方最近提供的安全检测服务十分细致，帮企业排除了隐患。

自2023年12月宁波在慈溪开展试点以来，慈溪企业对行政执法辅助服务的满意度从2023年的76.4%提升至目前的90.9%。

目前，这项制度已在宁波市全面推行。市生态环境局综合规划与法规处处长徐洲洲表示，该做法为企业减负的同时，规范了服务流程和标准，为减少监管争议奠定了基础。

宁波同步构建监管链条，行政机关全程监督第三方服务质量，并将企业评价纳入考核指标体系。“新规促使我们第三方机构苦练内功，真正靠技术实力和服务质量来赢得市场。”浙江仁欣环保科技有限公司总经理张冰说。

同时，宁波鼓励第三方采用数字监测等信息化手段，让企业在不

被打扰的情况下接受服务。据悉，新规63项事项中，无需入企事项27项，占比42.86%。

“宁波这一在全国率先探索的做法，有助于从源头上根治行政执法辅助服务‘过滥’和不规范的难题。”中国政法大学法治政府研究院副院长曹鉴认为，宁波构建起全流程的程序要求，确保执法辅助活动的规范性，为开展第三方服务治理提供了制度范本。

规范涉企服务就要这么硬

见》，最突出的亮点，就是划定了无需入企事项27项，明确“清单之外无委托”，禁止将行政检查、行政处罚等行政执法活动委托出去。

《意见》特别提出，第三方辅助服务要优化入企服务。比如，入企服务不得影响企业的正常生产经营活动，不得实施依法应当由行政执法人员从事的执法行为，不得向服务对象“吃拿卡要”、变相违规推销等。

前期的试点工作表明，这样的制度设计，既能避免行政机关“一

托了之”的懒政思维，也能倒逼第三方机构苦练内功，强化自律，靠技术实力和服务质量赢得市场，从源头堵住侵扰企业和借机寻租的漏洞，实现“政府减负”与“市场增效”的双赢。

涉企服务，必须守住“亲清”底线，关键是划清政府和市场的边界。“清单之外无委托”，规范涉企服务，就要这么硬。这既体现“有限委托、有效监管、有为服务”的治理智慧，也是对企业的最大支持，对营商环境的精心呵护。

（袁明洁）

今日推荐

500多家宁波企业成联合国“准供应商” 最近一年半新增数量堪比以往数十年总和，中标金额创新高

超越冠军的回响

第2版